

SOLO QUEREMOS UN
ESTADO: EL NACIONAL
SINDICALISTA

Año II

Núm. 271

Más de 10 kilómetros han penetrado las tropas de Franco en terreno ocupado por los marxistas

TRIPTICO LO QUE VIMOS -- LO QUE VEREMOS CHARLA PRONUNCIADA ANOCHE POR «EL CABALLERO LEGIONARIO»

Vimos, durante la última semana, un Padre Mercedario, castellano — viejo, del corazón de Castilla, de Valladolid la noble — vimos que entraba como un turbión en nuestro despacho y después de repetirnos su condición de Capellán de los Flechas naváles, nos llenó de consignas, de entrefiletes, de órdenes — dadas en tono suplicante, dulce, bondadoso — como a su condición de Capellán y de Caba llero correspondiente.

Nos habló de un acto conmovedor que tendría lugar en la iglesia de la Merced el primero de Mayo.

Nos enteró de ve varias damas mallorquinas o residentes en Mallorca cumplirían un deber maternal y patriótico.

Nos confirmó el entusiasmo de una de nuestras autoridades, viejo marino, el que cuantos preparativos se hicieran para la solemne ceremonia, le sabían a poco. «Organice cuanto sea, Padre — fué la consigna — como si para mí propio hijo lo hiciera...»

Y demandó del «Caballero Legionario» que el lunes, hoy, dedicará parte de su charla a lo que viera ayer.

Y ayer vimos en la Iglesia de la Merced un espectáculo que hubo de conmovernos hondamente. Quisimos contemplarlo desde lejos, fuera del ambiente oficial, mezclados con la multitud, única manera de conocer los espontáneos comentarios de la muchedumbre, y de saborear íntimamente las intensas emociones que en el transcurso de la ceremonia hubimos de sentir.

Vimos unos muchachos — hombreros ya — que iban a efectuar su primera Comunión; y vimos unas señoras — damas ilustres — que a falta de madre, de tal actuaron.

Vimos los muchachos-hombres, con sus impecables uniformes de flechas naváles, satisfechos, orgullosos, felices. Los muchachos que un día no lejano supieron de persecuciones, de asesinatos, de crímenes, de blasfemias, de hambre, de miseria, ¡de horrores!, y que en alta mar hubieron de ver angustiados como los «fasciosos» apresaban su barca sus padres, sus amigos; y hubieron de creer que al llegar a tierra, o antes quizás, habrían de ser víctimas de la crueldad «fascista», como tan repetidamente aseguraban y siguen asegurando los mandamás del servicio de Stalin; quienes ayer, conocido ya el misérrimo engaño que vinieron padeciendo, terminaron su primera etapa en la educación nacionalsindicalista.

En el barco «Unión» los jerarcas de Falange les enseñaron a querer a España y a nuestra Organización. El Capellán de a bordo les enseñó a rezar, a creer, a temer, a confiar en Dios.

Y ayer, plenamente convencidos de las verdades de nuestros postulados, y de la Verdad Eterna de los milenarios de Dios, cumplieron con el requisito que les faltaba para ser perfectos hombres de Franco. Y lo cumplieron con el corazón y mirando sus ojos los de unos viejos marineros pares de tres de ellos, que profundamente emocionados, no cesaron de llorar.

Para nosotros fué ésta la nota emocional del día. Os comprendemos viejos marineros, y os respetamos.

Esta mañana vimos también el cumplimiento de otro deber banal para la Iglesia. Los segundas bodas

organizadas por Falange. Las primeras autoridades de esta provincia han querido hogaño, como antaño, apadrinar a los nuevos matrimonios.

PASA A LA PLANA 2)

Un apretón de manos trascendental

Esta noche a las ocho debe llegar a Roma el Führer alemán, Adolfo Hitler. Visita más que protocolaria cordial, como aquella realizada meses há por Mussolini a Berlín.

Este apretón de manos, dado entonces, que reproduce nuestra fotografía reñeva su actualidad y establece una vez más ante el mundo la honda solidaridad entre dos hombres representativos de dos países que constituyen el eje inquebrantable de la política mundial.

Roma ha colmado sus preparativos para recibir a Hitler. A propósito de ello dice el corresponsal de Radio Nacional de España:

Esta misma mañana he puesto mis pies en la maravillosa capital que es Roma. ¿Cómo os voy a describir lo que he visto? La ciudad está engalanada; banderas de fiesta por todas partes. Roma espera la llegada del Führer Adolfo Hitler.

Parece que la gente camina más gozosa por las calles; que los niños tienen más risas y más gracia en sus rostros y que las romanas son todavía más bellas.

En Roma, están abarrotados todos los hoteles. Cuantas gracia stengo que dar a mi compañero que me ha dejado un hueco en su propia estancia.

Y ahora, contaré algo de lo mucho que en Roma sucede en estas vísperas sin precedentes. En la nueva estación Ostiense, especialmente construida para recibir al Führer, se ha instalado una iluminación fastuosa que llega hasta el Quirinal y que adquiere su mayor relieve en las proximidades del Palacio de Venecia. Los monumentos de la Roma antigua brillarán ante los ojos de Hitler lo mismo que joyas de oro a la luz. Fijaos bien: 2.000 proyectores de enorme potencia iluminarán el itinerario desde la Estación a la Plaza de Venecia y toda esta luz caerá con sus rayos sobre la Avenida de Hitler que da a la Puerta de San Pablo.

El servicio de electricidad del gobierno ha instalado más de 150 kilómetros de nuevos cables y 4.500 piezas entre proyectores y grandes lámparas, con una potencia total de 3.500 kilovatios.

UN TELEGRAMA DEL FUHRER

Berlín.—El Führer Cancellor ha enviado un cordial telegrama de felicitación al Generalísimo Franco con motivo de la Fiesta Nacional Española del Dos de Mayo.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

No obstante continuar el temporal de lluvias, ha proseguido hoy el avance de las tropas de Castilla en el sector del Alfambra, habiéndose ocupado y rebasado los pueblos de Miravete, Vilaroya de los Piles y El Pobo y otras posiciones muy importantes.

La penetración ha sido de más de 10 kilómetros y se ha castigado muy duramente al enemigo que ha dejado en nuestro poder más de 300 prisioneros y más de 200 muertos.

— Salamanca, 2 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E. El General de E. M., Francisco Martín Moreno.



Nada menos que dos meses se han invertido en estos trabajos. La prensa de hoy comenta el significado de paz que tiene el viaje de Hitler y describe la magnificencia de la fiesta y de los agasajos que se prepara al Canciller alemán la Italia Fascista en Roma.

Han llegado ayer, luciendo sus camisas pardas, más de 100 redactores especialistas. Esta mañana el Ministro de Educación Nacional les ofreció un almuerzo en el casino de oficiales del ejército italiano en el que pronunció un discurso poniendo de relieve la solidez en el orden cultural del eje Roma Berlín.

Las últimas noticias de los periódicos aparecidas en sus pizarras, dan cuenta de que el Führer ha abandonado Berlín a las 4'44 de la tarde de hoy. Una gran multitud le acompañó hasta la estación, donde el Embajador de Italia, Conde Majaretti, entregó a Hitler una publicación magníficamente ilustrada que contiene el programa de las manifestaciones que Roma prepara en su honor.

Adolfo Hitler debe de llegar mañana a las ocho de la noche y se hospedará en el Quirinal, donde ha de residir durante su estancia en la Ciudad Eterna.

¿Y que más voy a contar? Que corren las horas, que crece la emoción de Roma. Parece como si en todos los corazones se sintiese la proximidad del

gran acontecimiento y yo mismo, español perdido en esta Roma emocionada, no sé como atar mis nervios y el júbilo de mi alma.

Mañana pienso poder contar cosas muy grandes, muy grandes.



— LAS ORGANIZACIONES JUVENILES EN 2 DE MAYO —
DISCURSO DE UN CAMARADA DE ORGANIZACIONES JUVENILES ANTE EL OBELISCO LEVANTADO EN EL PASO DEL BORNE

PRO-VALENCIA EL GOBERNADOR HABLA POR RADIO EL LLAMAMIENTO DEL CAUDILLO DEBE SER ESCUCHADO POR TODOS

(Texto de la vibrante alocución pronunciada ante el micrófono de Radio Mallorca por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares, camarada Miguel Fons.)

Habitantes de Baleares: Cumplien do órdenes directamente recibidas de la Jefatura Nacional de Beneficencia reiteradas también por el Asesor Médico Nacional de Auxilio Social llegado expreso a esta ciudad como Delegado y con instrucciones de la Delegación Nacional doña Mercedes Sanz, viuda de Onésimo Redondo, he de comunicaros que a Sevilla y a Baleares les ha sido confiado el alto honor y onerosa misión de proveer fraternalmente, en representación de la Madre Patria, a las necesidades de la provincia de Valencia el próximo y fausto día de su completa liberación, inculcumbiendo a Baleares, por su mayor proximidad, efectuarlo en los primeros días.

España, pues, nos encomienda a su hija Valencia y Baleares debía hacer todo lo que puede y sabe hacer una madre con una hija exangüe cuando logra recuperarla después de varios años de cruenta separación y feroz cautiverio.

¿Qué vamos a hacer? Vosotros tenéis la palabra y, con ella, la largueza de vuestras obras; pero por de pronto y ante todo, hemos de acudir y recoger en dinero y en especie, TODO, TODO cuanto pueda servir para socorro y alivio de nuestros hermanos invirtiendo el metálico en la compra de aquellos artículos que resulten más indicados, dadas las circunstancias del momento.

Para todo ello yo he designado a la cía. «Auxilio Social», cuya corta vida, tan larga es ya en buenas obras y por estas conocida y admirada por nacionales y extranjeros.

«Auxilio Social», está dando tan espléndida muestra de su potencia y de su buena organización en toda España y concretamente en Baleares, en donde, en poquísimos tiempo ha organizado tantos comedores, llenando el servicio con una pulcritud y detalle maravilloso, que yo deposito en él toda mi confianza, no dudando que siguiendo las directrices ya señaladas logrará pronto y bien, coronar cumplida-

mente la caritativa misión que se nos ha confiado.

«Auxilio Social», por medio de sus Delegaciones y organismos que autorice, se hará cargo, mediante recibo, de toda clase de donativos, incluyendo el metálico en una cuenta corriente que se abrirá en el Banco de España y a mi disposición, y depositando en sus almacenes los donativos en especie que recaude y los demás cuya compra me proponga y se adquirieran con cargo al metálico recogido; publicándose, además, por radio o prensa, las listas de los donantes, entre los cuales espero no faltará el nombre de uno solo de los habitantes de Mallorca, Ibiza y Formentera.

¡Españoles! El Caudillo, en nombre de la Patria, nos confía el auxilio de Valencia, de esa Valencia, vergal de flores, que si hoy aparece teñida de rojo por la sangre de tanto mártir de Dios y de la Patria, sólo espera la llegada de nuestro victorioso Ejército y de vuestros socorros y donativos para estrecharlo entre sus brazos, y así, con el sol de las glorias conquistadas por el primero y el oro de nuestra Caridad paternal, aparecer nuevamente en esta primavera, engalanada con los colores de nuestra Madre Patria; de esa Valencia cuna de héroes como Viriato, de sabios como Cabanillas y Luis Vives, de artistas como Ribera y Juan de Juanes, de poetas como Ausias March, de Papas como Calixto III de Santos como San Francisco de Borja, de santos como San Vicente Ferrer, y de tantos otros varones ilustres que tanta gloria dieron a la Patria española y a la Iglesia universal; de esa Valencia, Madre de dolores, que tanto padeció bajo el yugo de la media luna, y luego bajo el poder de las Germanias y última mente bajo el dominio marxista-moscovita; de esa Valencia que así como un día fué liberada del cautiverio por el Cid y por nuestro gran Conquistador Jaime I, hoy lo será también, siguiendo las mismas rutas, por los Ejércitos de Franco y los navíos que saliendo de nuestra Mallorca tanto contribuyen a la redención patria.

Ayudémosla, pues, con toda la generosidad que se merece; que no haya nadie, ni uno solo, que no aporte su

PASA A LA PLANA 2)

DEL BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial del Estado publica las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio de Agricultura organizando los servicios de montes, caza y pesca.

Orden del Ministerio de Agricultura de defensa nacional de la subsecretaría del ejército sobre bajas, ceses, destinos de protección y oficiales de complemento.

Se concede el empleo de sargentos provisionales de zapadores a los comprendidos en una relación que empieza por don Juan Irujo y va los ascensos a capitanes y tenientes del cuerpo de carabineros.

¡Saludo a Franco

¡Arriba España!

Nuestros jóvenes en 2 de mayo

GENERAL

clásica Fuente de las... convertido en im- blisco a los Héroes del... testigo ayer mañana... eminentemente patrio-... mediodía se efectuó... y numerosisí-... relieves de la guardia... llantez. Cadetes de la... Antonio relevaban a... Navales. Cascos y bayo-... y marcialidad.

pequeña tribuna levante... de la de las Autori-... vista al Obelisco, ha-... cha. Juan Miralles, el... Ceferino Redondo y el... Servera Moranta: fuere-... recuerdo para el de... los Héroes del 2 de... los gloriosos Caídos por... España y su Revolución... calista. Nos hablaron... nuestras Banderas—la... de la Patria y la roji-... Revolución—y prometie-... ejemplo de sus cama-... raron en el "Balears"...

Caral al Sol".... ción habló el Jefe Pro-... dential, camarada Pablo... quien con su verbo ca-... comparo la guerra de la... de 1808 a la nuestra... de hoy. Ellos fue-... rudo de valientes. No-... cido triturado, una Ma-... Aviación nulas. Y con... tos nos lanzamos a una... tesca, logrando victoria... a que nuestro Caudillo... Ejércitos de Tierra... potentes, temibles y con-... se ayude a las Organiza-... ciones de Falange, vivie-... y ejemplo de mayores... recuerdo para los "Flechas"... irablemente sucumbieron... y para el héroe de Flecha Pepito Vicente.

Asistieron en correctísima... agueridos y gallardos los... las centurias de José An-... Onésimo Redondo con ban-... detas y tambores y escua-... drones precedidos de una... Flechas Navales.

Entre ellas vimos el Co-... de Marina, que llevaba la... ción del Almirante Jefe de... Naval, con su Señora; al... bello representando al Ex-... Sr. Comandante General... provincial accidental, cama-... rada Gralla; al Gobernador... de Fons; al Alcalde, cama-... radeza con su hija Purita;... de Falange, camaradas... Min. Sureda, Hévia, Neo-... halla y Espejo; al Jefe de... O. J., camarada Grifoll;... Local de O. J., cama-... una representación de Pa-... minia con las camaradas... lassala, Delegada de Fren-... navales y Manchimbarrena;... de O. J. Delegado de... señor Ros; Cónsul de Ita-... Ramondino, y muchas más...

En el siglo 19 los soldados... hollaron las tierras de... cuando la Patria se hallaba... fué unánime el grito de... el pueblo se desbordó y con... Daotz y Velarde, al frente... Ejército corrieron juntos... solo hombre las calles de... riendo a las huertes de... respuestas a oprimir a nues-... querida España.

En el acto de hoy es un acto de... a aquellos héroes que ver-... cerosamente su sangre tan... lucharon hasta morir y... para la independencia y... porvenir de España.

que se rememora la gesta de

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

SEGUNDO NUMERO DE «Y»

DE LA CAJA N. S. COMPENSADORA

La Revista "Y" (Revista de las Secciones Femeninas de FET y de las JONS) ha publicado su segundo número. Se trata de una gran Revista que responde a la alta categoría; le obliga que sea órgano de la Falange Femenina de toda España.

La Revista "Y" cumple bien los motivos que deben determinar tal clase de publicaciones, es decir sumar el interés y la amenidad con el estudio que requiere una buena formación. La Revista "Y", ofrece una parte literaria histórica y artística muy lograda dentro de los límites de amplitud que corresponden a una Revista. La Revista "Y", constituye ya la Revista indispensable en cualquier hogar en que se estima la formación de la mujer dentro de las inquietudes de la época.

La Revista "Y" no pierde tampoco el punto de vista de pura distracción, que debe atender toda Revista y cumple este aspecto con páginas debidas a nuestros mejores humoristas escritores y dibujantes. La colaboración es selecta. Los hombres de más prestigio colaboran en esta Revista con sus más interesantes artículos. Dibujos y reproducciones colaboran en la muy cuidada parte gráfica. La tipografía de un verdadero gusto se destaca en un papel caucho de magnífica calidad.

El sumario de este segundo número hace unos días puesto a la venta es como sigue: Sagovia, Escenario Real, por el Marqués de Lozoya; La Tarumba, Teatro de Falange, por Luis Escobar; "Quehaceres de María y Marta de la España Nueva", por Carmen de Icaza; "Cartas de Alemania" por Cammon Werner; "Un retrato de Goya", por el Marqués de Torrehermosa; "Mensaje a la Falange Femenina", por Eugenio d'Ors; "Septuagésima. Estudio de la liturgia...", por Fray Justo Pérez de Urbel; "Romance a la novia muerta...", por Carlos Hernández de Velasco; "Futuras Madres", por el Dr. Luque; "Floricultura del Hogar", por Gabriel Bonpas; "Serenidad", por Alfredo Maruete; "Los niños y la música", por el Marqués de Bolívar; "Cultura Física", por Gimasiarica; "Historia de la Sección Femenina" por Pilar Primo de Rivera; "Diana...", por el Duque de Alcazar; "Cómo se debe de comer...", por el doctor Blanco Soeller; "Las futuras películas españolas...", por Edgar Neville; páginas de modas, infantiles, consultorio; dibujos de Pepe Caballero, Teodoro Mari Claret y Tono.

Recordemos al Ausente José Antonio y sean nuestros mejores pensamientos y nuestros más cálidos amores para tal obra que es la que nos va legado a esta España. Una, Grande y Libre que forja admirablemente nuestro insignia Caudillo el Generalísimo Franco, sobre la base de los puntos tan sabiamente marcados.

Recordemos en estos momentos también a aquellos que supieron luchar por la causa y que en holocausto a la misma murieron si fué preciso aunque fuera de un tiro o de una puñalada por la espalda. Recordémosles y roguemos por ellos, fueran también unos verdaderos héroes.

Recordad igualmente a los que gloriosamente murieron a bordo del "Balears", que lo hicieron cara al sol y siempre con el bendito nombre de España en los labios. Si precisa — año de sepamos morir como ellos.

Termina diciendo: Camaradas de tierra y del mar, gritad conmigo ¡Arriba España! (que es contestado con atronadores aplausos).

El pueblo se levantó como un solo hombre y de entre él surgieron Daotz y Velarde que ofrendaron su vida en honor y defensa de la Patria.

En tal forma el pueblo consiguió salvar su libertad y recobrar su independencia. Nuestra Patria se hundía también cuando en medio de muchísimos españoles dispuestos al sacrificio surgió un hombre que se llama José Antonio, que tuvo que luchar y luchó enconadamente para plasmar al nuevo Estado Español que en estos momentos respaldase.

Se extiende en consideraciones sobre la obra del Generalísimo Franco y de José Antonio Primo de Rivera, ensalzándola y haciendo observar que mientras los sicarios de Rusia venían a España, con el puño levantado, en forma amenazadora, Falange viene con el brazo en alto y con la mano extendida como signo glorioso de paz y concordia.

La de hoy es una verdadera guerra de Independencia, lucha entre unos hombres sin Dios y otros que lo hacen para honra y gloria del que todo lo puede y para hacer grande a España y feliz a su pueblo.

Pide la ayuda de todos para la cruzada que se está librando y terminando vivas a España que son frenéticamente contestados y aplaudidos.

FINAL

A las 7 y media se hizo el último relevo y quedó sólo el obelisco tras las 24 horas de guardia. El tiempo había paralizado su función agrícola, escasamente las horas que la Falange en sus fiestas necesitó. Apenas acabó la jornada lo nubarrones taparon las estrellas y algunos góterones fueron a besar la tierra...

Nuestra institución pro-Subsidio Familiar ha distribuido el mes de Abril de 1938 la cantidad de 22.015 pesetas (1.980 más que el mes anterior) entre 1.290 familias de obreros padres de familia.

El notable aumento que acusan los datos expresados es debido a la activa labor desarrollada por los camaradas dirigentes de Sóller que con singular interés y éxito han establecido a beneficio de los obreros obras sociales, entre ellas la del Salario Familiar.

La Caja Compensadora de Cargas Familiares, integrada hoy por 576 em presarios lleva ya repartidas entre familias de trabajadores la respetable cantidad de 235.475 pesetas.

O. N. S.

Se recuerda a los Delegados locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS la obligación de remitir a esta Delegación Sindical las ternas de propuesta de nuevos Delegados Sindicales Locales.

Se encarece la rapidez de presentación de las referidas propuestas a los Delegados que no lo hayan efectuado, para poder proceder a la reorganización proyectada de las Delegaciones Sindicales Locales.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Delegado Sindical, Jerónimo Saiz Palma 30 de abril de 1938.—H. T.—Gralla.

S. E. U.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que deseen practicar Backet Ball que pasan el próximo jueves día 5 del corriente a las 6'30 de la tarde por la Delegación Provincial de Deportes del SEU (Mifonías número 13) donde se les tomará nota para alistarlos en los equipos que se están formando y comunicárselos los días de entreno.

Palma de Mallorca 3 de Mayo de 1938.—H. T.—E. A.—el Delegado Provincial de Deportes.



LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

VISITAD «AMANECER»

CARRETERA DE SOLLER

Hermosa barriada Todo chalets

Urbanización la más perfecta y moderna de Palma

Lugar sano y tranquilo Luz eléctrica—agua—autobuses

Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado

Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.

Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81

NOTA 24 chalets construidos en 5 meses.

Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

CINE BORN Jueves, a las 3'15

LA MAXIMA SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

El estreno más sublime de la temporada

La Golondrina cautiva

Con la presentación de la nueva gran actriz sueca ZARAH LEANDER

(La moderna GRETA GARBO)

LA MEJOR PRODUCCION DEL SIGLO UN FILM U. F. A. 1938

Después de las bodas colectivas

Hoy sólo nos resta añadir a lo que publicamos de las Bodas Colectivas, ayer los nombres de los — cosa que ayer no pudimos hacer, muy a pesar nuestro — que contrajeron matrimonio en tan simbólica fecha como la que conmemoramos. Fiesta de Amor magnífica, Fiesta Nacional Sindicalista que celebramos con su anualmente, superándonos en esplendor.

LAS PAREJAS

Que se unieron en Matrimonio con: Enrique Juan Morcillo—Carmen Plaza Inserte. Francisco Vidal Serra—Catalina Serra Obrador. Pedro Bannasar Morey—Jerónima Pons Roig. Jerónimo Quetglas Amalia—María Barceló Gallart. Bartolomé Vicens García—Ana Oliver Ferrá. Miguel Muntaner Oliver—Margarita Adrover Bonet. Juan Galmés Llinás—Catalina Carrió Gallart. Miguel Serra Vich—María Cardona Ramón. Antonio Adelina Pons—María Grimalt Servera. Antonio Zanoguera Cañellas—Antonía Torres Bisbal. Antonio Oliver Munnar—Margarita Pascual Oliver. Antonio Munnar Albertí—Margarita Pons Coll.

Vicente Pons Rotger—Antonio Ramón Amengual. Jaime Moya Ramón—Margarita Servera Amengual. Lorenzo Beltrán Reinés—Antonía Muntaner Aloy. Bartolomé Humbert Vives—Catalina Humbert Galmés. Miguel Moragues Perelló—Juana Pascual Massanet. Bartolomé Codina Nadal—María Font Riera. Guillermo Ferrer Santandreu—Antonía Andreu Riera. Antonio Fullana Melis—Isabel Galmés Mascaró. Miguel Santandreu Humbert—Cefalina Balaguer Santos. Antonio Valls Bonnin—Juana Serra Capó. Lorenzo Femenias Mateu—Francisca Segura Nicolau. José Bonnin Aguiló—Victoria Bonnin Riera. Gabriel Salvá Comas—Isabel Palmer Mir. Juan Torrens Vilanova—Josefa Roselló Cerdá. Martín Gomila Buades—Isabel M. Bannasar Bernat. José Martorell Llabrés—Antonía Frau Vidal. Antonio P. Perelló Bestard—Catalina Perelló Martorell. Pedro Capó Solivellas—Juana Capó Capó. Sebastián Capó Aloy—Catalina Oliver Llabrés.

Indice de ayer

LA SITUACION EN LA ESPAÑA ROJA

De cada día está más separada de Cataluña la zona roja del Sur. Pese al mal tiempo, continúa lento pero constante el progreso de nuestras fuerzas, y crece incesantemente el brazo que se extiende hacia el Sur, por el litoral, desde la derecha del Ebro. Por otra parte las comunicaciones marítimas entre las dos zonas han quedado cortadas después de las últimas intervenciones de nuestra Esquadra, que dispone ya de puertos y bases marítimas en la misma costa de Levante. Las relaciones pues entre Barcelona y Valencia están cortadas y sin medio alguno de poderse ayudar o socorrer.

Pero mientras la zona del Norte—o sea Barcelona y los restos catalanes que todavía controla—cuenta con siete gobiernos distintos: el gobierno de Vizcaya, el de Santander, la Generalidad, etc., en la zona del Sur no hay más que sólo Miaja, dueño absoluto de la situación, con plenos y omnímodos poderes, lo cual constituye un desequilibrio extraño, pues parece y sería muy natural, que los gobiernos se repartieran un poco y que por lo menos de Madrid se fuera a vivir a la Capital de España, pero el republicanismo y la "lealtad" del gobierno de Negrín se lo impide...

El corresponsal del "Times" publica un reportaje sobre la vida cotidiana de la capital catalana. La impresión del corresponsal no puede ser más pesimista ni más negra. Barcelona es una ciudad en tinieblas. Se vive en una completa obscuridad en cuanto falta al luz del sol. La luz eléctrica, debido a que las centrales eléctricas están en poder de Franco, ha tenido que ser racionada. Y no hay velas y escasea mucho el petróleo, por lo que en las casas se anda a tientas desde la hora del anochecer. Los ascensores no funcionan, por lo que es un problema serio la vida de los quintos pisos. Los taxis y automóviles no circulan. Los servicios de tranvía por falta de fluido han reducido su servicio. Calcúlese la serie de dificultades que ha de presentar en tales condiciones una capital cuya población excede del millón de habitantes.

La falta de transportes impone enormes sacrificios. Muchos empleados no pueden, por falta de tiempo acudir a sus obligaciones por ser excesivamente largo el trayecto que han de recorrer. El gobierno ha requerido para las necesidades militares todos los vehículos incluso los auto de las embajadas extranjeras.

Si el problema de los trasportes es terrible, no lo es menos el de la falta de alimentos. La escasez de vi-

veres es alarmante, pagándose por los que todavía se llevan al mercado precios fabulosos. En estas condiciones transcurre actualmente la vida en la mayor capital catalana. ¿Qué entusiasmo ni que fe ni que patriotismo puede albergar una población que carece de lo más mínimo indispensable para la existencia y que no ve posibilidad alguna de poder remediar tan apurada situación?

El corresponsal del "Times" termina su artículo con estas significativas palabras: "Pocas veces he sentido un alivio tan grande como el que experimento al pasar la frontera francesa de regreso a mi país y encontrar nuevamente la claridad de la sonrisa humana".

Advertisement for Ramis Cordá M. Fuensanta, 3 PALMA. Malturación de corteza, curtiembres y tintorcas. Especialidad en pino para teñido de redes.

Advertisement for VINDOR FRONTON BALEAR. HOY MARTES A las 5 tarde BARRENECHEA—REGO contra ORIO—ECHABURU ZULAICA—SOLOZABAL contra SATUR—ISASI Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves, partidos y quinielas.

Advertisement for LIRICO UN PAR DE GITANOS por Stan Laurel y Oliver Hardy. Presentada por METRO GOLDWYN MAYER. Hoy, a las 3'15 COLOSAL ESTRENO.

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 250 pts.
Extranjero semestre. 24'00
Número suelto. 0'15

1938
MARTES 3 DE MAYO
AÑO II

II TRIUNFAL
PALMA DE MALLORCA
NUM. 271

REDACCION Y OFICINA
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 271

Nuestras últimas noticias

Croniquillas de hoy

FRENTE CATALAN

Por fin luce el sol de la mañana. Es un sol amarillento y triste, pero que nos anuncia mejores jornadas, y sobre todo presagia el fin de este temporal de nieve y de agua que desde hace ocho días azota con violencia las cumbres pirenaicas después de casi un mes de avances, después de haber escalado montañas trepado por accidentadas laderas, salvado picos de más de dos mil metros de altura y hecho jornadas de 15 y de veinte kilómetros de profundidad. Nuestras fuerzas casi acogieron estos días de temporal como una pausa propicia, impuesta por el Cielo, para su bien merecido descanso. Estos soldados de Aragón que con tanto ardor iniciaron meses atrás la pelea, que cruzaron el Segre, subieron por las alturas de su orilla izquierda realizando diarias y continuas proezas, tenían bien ganado este intervalo de sosiego y de calma mientras el agua y la nieve encaran los campos y caminos. Pero ahora sobre estas montañas luce el sol nuevamente y todo hace presumir que las nieves últimamente caídas son los últimos estertores del mal tiempo... que siempre ha sido un pérfido colaborador de los rojos.

EL NUEVO JEFE DEL EJERCITO CATALAN

En todo el frente a penas se oyen los sonos de la guerra. Algún tiro suelto de fusil, alguna ráfaga de ametralladora, algún cañonazo, y nada más. Esta es toda la guerra que los rojos nos hacen en el frente catalán. No hace todavía un mes aún intentaban de vez en cuando acometer planes de reconquista que daban el efecto como si tuvieran la ilusión de volver a ocupar las posiciones que perdieron definitivamente y por siempre jamás en la región catalana. Hoy ca-

recen ya de toda ilusión de reconquista. El nuevo jefe del ejército catalán, está dominado por una sola consigna: resistir, resistir; y por un solo afán: fortificar, fortificar. De nada que no sea esto se preocupa. Dice que ante la investida de las tropas facciosas, Cataluña debe economizar todo su potencial guerrero y concentrarlo en su propia defensa. El coronel J. Pereya Capurino, que así se llama este nuevo sucesor del desaparecido general Pozas, cifra toda su valentía en defenderse, si es que puede.

Militar fracasado, tiene una accidentada hoja de servicios, llena toda ella de manchones negros de los expedientes a que ha sido sometido en el transcurso de su ya larga carrera. Al iniciarse el Movimiento Nacional era capitán de la escala de reserva. El 18 de Julio le sorprendió en Madrid, poniéndose inmediatamente al frente de varias cuadrillas de forajidos, al frente de las cuales realizó toda clase de crímenes por lo que mereció sus rápidos ascensos en la carrera. Este es el nuevo general en jefe del ejército catalán, el hombre en quien absolutamente nadie, ni siquiera el mismo, tiene puesta la más pequeña confianza y que ha llenado la ciudad de Barcelona de gran des cartelones diciendo: "Cataluña espera la inscripción de todos los buenos catalanes en las listas de los combatientes" y estos otros: "¡Catalanes: enrolaos en el ejército de la victoria!". También ha mandado poner grandes cartelones a lo largo de las Ramblas en los que se dice: "Madrid está organizando una división de jóvenes carabineros. Barcelona organiza también dos divisiones de voluntarios; porque las tierras invadidas piden jóvenes héroes".

Todas las llamadas son angustiosas. Todos los requerimientos acusan la misma zozobra. Resistir. Fortificarse. He aquí las consignas lanzadas por el ex-capitán de la reserva que ahora manda los ejércitos catalanes.

Vuestro diario: FALANGE

ES FALSO QUE ITALIA -- COMO SE HA INSINUADO -- QUIERA ENTORPECER LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS EXIGIDA

En el discurso pronunciado ayer lunes, por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, hizo un examen de los hechos que precedieron al acuerdo y sobre la situación creada por la conquista de Abisinia que condujo en el año 1936 a un empeoramiento de las relaciones angloitalianas. El acuerdo de "Caballeros", que se firmó en Enero de 1937 debía separar de una vez la tensión entre los dos países mediterráneos, pero desgraciadamente con tribuyó muy poco a dicho resultado. Al contrario, las diferencias entre los dos países aumentaban de día en día y cuando yo me encargué de la presidencia después de Baldwin, las relaciones angloitalianas eran muy malas. En el mes de Julio del año pasado he escrito como respuesta a la amable carta del jefe del gobierno italiano, otra carta a Mussolini en donde le proponía un cambio mutuo de opiniones para separar las malas interpretaciones que había entre los dos países. Mussolini respondió amablemente, pero en vista de la inminencia de las vacaciones estivales, fué de todo lo posible empezar las conferencias en seguida. Finalmente Chamberlain habló del comienzo de las negociaciones entre los dos países el día veinte y uno del mes de Febrero que condujeron a la firma del pacto el día diez y seis de Abril.

En relación a la cuestión de los voluntarios en España, las sospechas que se han expresado varias veces de que Italia rechazaría la pretensión del Comité de no Intervención de la retirada de los voluntarios italianos y de que trataría de tomar pie para establecerse en España, son totalmente inexactas. En una carta escrita por el Comde Ciano, declaró que aceptaba la retirada de los voluntarios de España y que una vez terminada la guerra española, se retirarían todos los voluntarios italianos.

EL HERMANITO DE STALIN

Riga — En el momento que va de Covia a Varsovia ha sido detenido un covia a Basovia ha sido detenido un covia ha declarado llamarse Vasili Stalín y ser hermano del titano rojo. De las primeras declaraciones de la noticia ha podido deducirse que se trata de un sospechoso suelto, conocido en los círculos de la mala vida palaca.

DONATIVO DEL CAUDILLO

Belchite.—El Generalísimo ha hecho un importante donativo de ropa a esta ciudad. Los efectos entregados son los siguientes: Ochocientas mantas, 500 capotes, 600 cazadoras 756 camisetas, 1.740 camisas, 1.800 calcetines, 6 fajas, 269 calzoncillos, 45 pantalones y 600 alpargatas.

BILBAO EN BRILLANTISIMO ACTO, HA RENDIDO TRIBUTO A LOS JERARCAS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. -- DISCURSO DEL ALCALDE

Bilbao.—Ayer todo el pueblo rindió un homenaje al camarada Raimundo Fernández Cuesta, y en su honor y en el de los ministros de Industria y Comercio, de Organización y Acción Sindical y de Obras Públicas se dió una brillante recepción en el Ayuntamiento.

La Corporación municipal de Bilbao ofreció sus servicios a los ministros que honraban la villa con su presencia y a tal efecto al personal municipal desde los más altos jerarcas hasta los más modestos funcionarios se encuadraron para ser revistados presentándose con todos los atributos de trabajo, movilizandolos todos los servicios formando también frente al Ayuntamiento las milicias tanto infantiles como de Primera y Segunda línea estando también frente a la marquesina del Ayuntamiento las bandas de música.

A las once en punto llegaron las autoridades que acompañaron con varios autos a los ministros al descender del coche la banda militar de Bilbao interpretó el Himno Nacional que todos escucharon brazo en alto estando después una ruidosa ovación.

El alcalde acompañó al ministro para revistar el personal del municipio que se hallaba en correcta formación todo el que integra los distintos servicios en el que figuran los empleados técnicos y subalternos, sanidad, limpieza pública, bomberos, obras públicas, etc., etc. también fué revistado el personal de oficinas a medida que iban recorriendo el alcalde iba explicando al ministro las funciones de cada escuadra del personal revistado que presentaba un conjunto armónico de nuestro pueblo.

Los ministros sacaron una gratísima impresión tanto por el número de funcionarios empleados como por el personal de milicias por la mucha disciplina y organización de que dieron muestra.

Visitaron luego nuestros ilustres huéspedes el Palacio municipal en el que todas las dependencias fueron recorridas y en cada una de ellas se les daba una pequeña explicación sobre el funcionamiento a que cada una están destinadas finalmente se celebró una recepción en el salón del Ayuntamiento y para que esta fuese más popular como correspondiente a nuestro estilo asistió todo el personal de milicias que fué ocupando sus sitios en el que acudió personal obrero con sus herramientas y atributos de trabajo. El salón estaba rebosante ocupando los pasillos y escalas del municipio. Luego tuvo lugar la ceremonia de dar la bienvenida.

El alcalde dirigiéndose al ministro de Agricultura Secretario general de F. E. T. y de las JONS, camarada Fernández Cuesta dijo: Sr. ministro, la villa de Bilbao profundamente os agradece que la honreis con vuestra presencia por otra parte el Ayuntamiento de mi presidencia os da así mismo las más rendidas gracias por haber designado venir a esta casa realmente de F. E. T. donde se le ha hecho gran honor de honrar a nuestra villa con el Primer congreso nacional de Servicios Técnicos y el Ayuntamiento lo entendió así desde el primer momento de la celebración de este consejo que ha de constituir un éxito indudable desde el punto de vista técnico y político a los técnicos de F. E. T. y de las JONS. To-

das las capitales de la España Liberada, se han dado en Bilbao un abrazo fraternal y en el consejo se han abordado temas de extraordinario interés y todo el pueblo bilbaíno ha seguido sus tareas con creciente atención los ministros de Obras Públicas, Industria y Comercio y de Organización y Acción Sindical han pronunciado trascendentales conferencias en el día de la clausura del consejo y los bilbaínos están deseosos de oír la palabra autorizada del Secretario de F. E. T. en la que habrá de trazarse las normas para el estado del Movimiento que sabremos cumplir con de tenimiento y exactitud y os damos la bienvenida cordial y de fraternidad. Explicó las palabras sobre lo que representa la familia, el municipio y el sindicato que son los tres pilares sobre los que descansa y asienta nuestra concepción nacional-sindicalista en la sociedad de España, que José Antonio las definía tan bien, conceptos que se encargó de destruir la república.

Pues bien aquí en nuestro Ayuntamiento en su creación jurídica el municipio de Bilbao representativo del espíritu municipal con su disciplina de estos sindicatos que funcionan ya todo el personal en su concepción rehusa las normas anteriores y este hecho es el que hoy se reúnen todos en un todo colaboran en el mismo municipio desde el alcalde al funcionario más modesto trabajan con estrecha solidaridad y camaradería haciendo rerir los destinos del municipio de Bilbao con la sagrada consigna cotidiana de servir al interés público y por encima de todo el interés nacional de España.

El Ayuntamiento de Bilbao hasta no hace mucho tiempo presidido por mi antecesor ofrecía rencillas políticas nacidas al calor de la democracia inorgánica y del sufragio representativo de la literatura dejando muchos rencores entre los españoles. En esta casa se ha prescindido de las viejas prácticas de la democracia o sea de los discursos y de las votaciones y de la política menuda siendo nuestra aspiración defender nuestro puro espíritu de la Falange Española Tradicionalista en términos de hermandad, camaradería, trabajo, sacrificio y disciplina. El Ayuntamiento nacional de Bilbao seguirá siempre las órdenes de nuestro invicto CAUDILLO padre de la Patria. Al consti tuirse el primer Ayuntamiento Nacional de esta villa existían en la casa unos dos mil funcionarios municipales los cuales fueron desintegrados mediante la depuración correspondiente unos mil doscientos aproximadamente al día siguiente de haber sido liberada por las gloriosas fuerzas nacionales comenzaron con toda intensidad la gran tarea de la reconstrucción de todos los daños causados por la horda roja que unidos como se sabe en mancha criminal iban los nacionalistas vascos, los comunistas, marxista y anarquistas.

Los trabajos a realizar son en orden a una cuantía de diez millones de pesetas y serán terminados en plazo no lejano, los puentes podrán sin duda alguna inaugurarse el próximo 19 de Julio aniversario de la liberación siendo innecesario subrayar la admirable labor de los técnicos en la ejecución del trabajo que ello supone sobre la gran tarea de la reconstrucción, el Ayuntamiento ha iniciado ya la ejecución de las obras trascendentales para la villa, la obra de la gran avenida del Ejército que dará comienzo este mes se trata de una Gran Vía de unos tres kilómetros de longitud por 25 metros de anchura su presupuesto es de unos tres millones de pesetas.

La obra que emprende el Ayuntamiento se efectuará sin coste alguno para el erario municipal ya que los terrenos aportados por los propietarios sirve para financiar en su totalidad el coste del mismo y finalmente he de referirme a las escuelas a cuyo asunto se ha dado una gran importancia por estimar que todo ello interesa a las familias de Bilbao pues interesa fundamentalmente a todos la educación de los hijos de Bilbao atendiendo a su desarrollo tanto moral como intelectual y físico de los niños para inculcar en su espíritu las normas de nuestro Glorioso Movimiento y de unos dos mil niños que había en las escuelas del municipio hace poco tiempo solamente unos doscientos estaban encuadrados en las milicias infantiles de F. E. T. y de las JONS.

El Tebib Arrumi

Pocas veces ha sentido el cronista tan hondamente su emoción por los soldados de Franco como en este día de hoy. Pocas veces ha sentido tan de verdad, el corazón su gratitud por combatir y avanzar para cubrirse un día y otro de gloria, clavar la bandera de España en cada jornada er un nuevo pedazo de la tierra roja para redimirla para siempre de la tiranía a que ha estado sometida. En la jornada del 2 de Mayo, bajo un temporal de agua, granizo y viento, los soldados de Castilla, una vez más han roto el frente enemigo. El servicio meteorológico había presagiado para el día de hoy bonanza relativa y ante esa promesa, el General Varela preparó sus unidades para proseguir su ya iniciado y victorioso avance. No había hecho más que amanecer, cuando los primeros nubarrones cerniéndose sobre la Sierra de Pobo, descargaron fortísimos aguaceros que a todas luces han sido presagio de una nueva y larga borrasca.

una vez más demostrar su no sufrir ningún contratiempo, roto el frente continuó entrecasas de viento, granizo y avance de las divisiones. Se propusieron los soldados de Castigar hoy todos los objetivos como si no ocurriese nada particular en la atmósfera. Toda ante su valor constante, gación moral y fortaleza lluvia empapaba sus ropas, calor de sus corazones las sales ví nunca avanzar con el nuevo y tal seguridad y firme asombro, un verdadero prodigio cambio ellos los rojos, sin no tener que sufrir las ineludibles de la lluvia, decidieron desde meros momentos, batirse en y salieron corriendo ante la de Varela, que tomaron todas las fortificadas al S. de la de Jarque.

A las 4 de la tarde se ocuparon Ramblas y el puerto de chas; más de 10 kilómetros de profundidad por 15 de fueron hoy nuestros soldados.

La bandera de España se triunfadora en lo alto de 15 tas, posiciones importantes y de futuras victorias. Es verídico no sentimos en nuestra retención presión alegre de ver reflejados colores rojo y gualda porque la había pegado el paño santo mástiles; pero no importaba; los mástiles estaban allí, como dirigidos al cielo y pregonando una vez la victoria de los soldados de F. E. T. y de las JONS.

EL TEBIB ARRUMI

He aquí un tormento que al Dante se le olvidó incluir entre las maravillas que describe en su Infierno; el tormento de cavar y construir defensas que son inexpugnables para verlas caer ante el ímpetu de nuestros soldados y correr sin descanso para encontrar un terreno lo suficientemente alejado de nuestras líneas para en él levantar y construir nuevos parapetos, cavar de nuevo hondas trincheras y volverlas a perder a los pocos días en cuanto empieza el empuje de nuestros soldados. El infierno desesperante que supone el cavar fortificaciones que de nada les sirven ante el acoso que tienen los soldados de España. He aquí un tormento, repito, que seguramente no había podido ni imaginar siquiera el prodigioso vate italiano.

NEGRIN CONTINUA SOÑANDO SIEMPRE

Como de costumbre, al acercarse fecha de reunión de la Sociedad de Naciones el Gobierno rojo de la lona lanza manifestos y haceraciones a la prensa internacional tendiendo convencer al mundo de justicia de la causa republicana, carácter democrático del gobierno que la preside. Ahora dice que que acabada la guerra, y vencido frente popular (!!) España aspira una paz fundada en el respeto por los otros pueblos y naciones de rra. Llegando al colmo del ridículo ha dicho Negrín que en cuanto minen de ganar la guerra convocar un pleiscito popular para que España determine con todas las garantías espontaneidad cual ha de ser su ma de gobierno. Otras promesas hecho el Dr. Negrín. Ha prometido la integridad total del territorio pañol, y el restablecimiento de la pública democrática basada en el fragio universal (lo cual se conoce dice con el flamante plebiscito que el pueblo habría de elegir libremente su forma de gobierno). Lealmente ofrece a los españoles la libertad de conciencia (después de haber asesinado a todos los que no piensan de acuerdo con el marxismo); la forma agraria, una política social avanzada y una política internacional de acuerdo con las ideas de la Sociedad de Naciones (con esta ma promesa quiere sin duda captar las simpatías de la Sociedad).

A media mañana el frente estaba roto, como digo hacia tal viento a

Hoy día hemos provisto de uniformes a todos nuestros niños que ya desfilan con gran marcialidad y van cantando los himnos patrióticos. Ahora he de rogarnos para terminar que en Bilbao no olvidareis de que la villa se ha redimido aun a costa de sangre ya que aquellas hordas dieron muerte en flor a nuestra juventud y que ahora cada día se repite el diálogo en todos los frentes de España. Terminó con un ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! y ¡ARRIBA ESPAÑA!

COMPRES «AQUI ESTAMOS»



BODAS DEL 2 DE MAYO LA COMITIVA DIRIGIENDOSE A LA CATEDRAL



BODAS DEL 2 DE MAYO ASPECTO QUE OFRECIA LA CASA PRIMO DE RIVERA DURANTE EL LUNCH CON QUE FUERON OBSEQUIADAS LAS PAREJAS